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１                       

 次の（１），（２）の各問いに答えましょう。 

 

（１） すべての□に数字（０，１，２，…，９）をあてはめて，次の整数どう

しの計算が正しくなるようにします。このとき，ア～ウまでの□にあては

まる数を答えましょう。 

 

□□□□ 
        ×２０２１ 
         □□□□ 
        □□□□  
      □□□□  ． 
      ３□６□２□４ 
  

 

 

（２） すべての□に数字（０，１，２，…，９）をあてはめて，次の整数どう

しの計算が正しくなるようにします。このとき，エ～キまでの□にあて

はまる数を答えましょう。 

     

             □□□□ 
   ２０２１ ３３□□□□□ 
       □□□□ 
       □□□□□ 

□□□□□ 
           □２□□ 

□０□□ 
           □□□２ 
            □□□□ 
                         １ 

) 

ア イ ウ 

エ オ カ キ 



２                       

正方形のマスの中に，数字カードをしきつめます。１と書かれたカードは１

枚，２と書かれたカードは２枚，３と書かれたカードは３枚のように書かれた

整数と同じ枚数を使い，ある整数から１ずつ増やした３種類以上の数字カード

を図のように小さい順にしきつめます。 

 

  太郎さんと花子さんは，３６マスの正方形で考えました。 

                         

   

 

 

 

 

 

 

                         

 

 

 

 

 

 

  ３６マスの正方形の場合は，太郎さんと花子さんの考えの２通りしかありま

せん。 

 

福子さんは，別の正方形のマスで考えました。 

 

 

 

 

 

（１） ９マスの正方形に，３種類の数字カードをしきつめました。福子さん

のア，イにあてはまる整数を答えましょう。 

  

 

 

 

 

 

11 11 11 11 11 11

11 11 11 11 11 12

12 12 12 12 12 12

12 12 12 12 12 13

13 13 13 13 13 13

13 13 13 13 13 13

1 2 2 3 3 3

4 4 4 4 5 5

5 5 5 6 6 6

6 6 6 7 7 7

7 7 7 7 8 8

8 8 8 8 8 8

１から８までの数字カードを使ってならべ

たら，ちょうどしきつめられたよ。  

 私は，１１から１３までの数字カードでしき

つめました。  
全部で３６マスだから，  

 １２＋１２＋１２＝３６の式をもとに，  
 １１＋１２＋１３＝３６と考えました。  

 

 マスの数が多くなるとむずかしいから，３６マスより少ない

場合で考えてみたいな。  
 ９マスの正方形だったら，どんな整数があてはまるかしら。  

太郎さん  

花子さん  

福子さん  

福子さん  

  ア  から   イ  までの数字カード

を使ってならべたら，ちょうどしきつめ

られたよ。  

＜図１＞太郎さんの考え  

＜図２＞花子さんの考え  



 

（２） ８１マスの正方形に数字カードをしきつめます。そのしきつめ方は

全部で３通りあります。ウ,エ,オ,カにあてはまる数を答えましょう。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

太郎さん  

花子さん  

２６から２８までの数字カードを使ってならべたら，

ちょうどしきつめられたよ。  

太郎さんよりも多くの種類の数字カードを使って，

ちょうどしきつめるられたよ。  
私は，   ウ  から   エ  までの数字カードでし

きつめました。  

福子さん  

花子さんよりも ,さらに多くの種類の数字カードを使

って，ちょうどしきつめることができたよ。  
私は，   オ  から   カ  までの数字カードでし

きつめました。  



３   

立方体の形をしたサイコロがあります。それぞれ１の目から６の目があり，

向かい合う面の目の数の和は，必ず７になっています。このサイコロを，同じ

目の面が見えるように同じ向きで積み重ね，大きな立方体を作ります。 

たとえば，下の＜図１＞のように＜ルール＞にしたがって８このサイコロで

立方体を作ります。 

 

 

 

 

 

 

 

 

   

 

 

 

 

 

  

 

（１） ＜ルール＞にしたがって，下の＜図２＞のように２７このサイコ

ロで立方体を作ります。サイコロの面と面が重なっている目の合計

はいくつですか。答えを書きましょう。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（２） ＜ルール＞にしたがって，６４このサイコロで立方体を作りま

す。サイコロの面と面が重なっている目の合計はいくつですか。答

えを書きましょう。 

㋐ ㋑ 

㋒

㋓ 

㋐のサイコロと㋑のサイコロは，㋐の４の目の面と㋑の３の

目の面が重なる。 

㋐のさいころと㋒のサイコロは，㋐の６の目の面と㋒の１の

目の面が重なる。 

 ㋐のサイコロと㋓のサイコロは，㋐の５の目の面と㋓の２の

目の面が重なる。  

＜図１＞ 

＜ルール＞ 

＜図２＞ 



４   

  下の＜図＞は，一つの大きな正方形をさまざまな大きさの正方形２１個に分

けたものです。正方形ア，イ，ウの一辺の長さは，それぞれ何㎝ですか。答え

を書きましょう。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

＜図＞ 



５                      

かけられる数とかける数が，どちらも１から２０までの積の表を作りました。

この表で，１つの積が表されている所を１マスとします。たてと横のマスの数

が，それぞれ同じ数となるように四角で囲みます。 

たとえば，右の＜図１＞のように，たてと横がそ

れぞれ２マスの四角で囲むとき，左上の数は３，右

上の数は４，左下の数は６，右下の数は８になりま

す。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

そこで，ひろみさんとゆうたさんは，右の

＜図２＞のように，たてと横がそれぞれ２

マスの四角で囲んで，それら４つの数につ

いて調べてみました。 

  

 

のとき（２＋６）－（４＋３）＝８－７＝１     

のとき（５＋１２）－（６＋１０）＝１７－１６＝１  

のとき（８＋１５）－（１２＋１０）＝２３－２２＝１ 

 

ひろみさんは，これらの結果から，左上と右下の数の和を○，右上と左下の

数の和を□とすると，〇－□は１になると予想しました。 

 

 

 

 

 

 

２, ４, ３, ６ 

５, ６, 10, 12 

８, 12, 10, 15 

ひろみさん  

左上と右下の数，右上と左下の数を

それぞれたして，大きい数から小さい

数をひくと１になっているよ。 

いつでもいえるのかな？ 

他の数でも調べてみよう。 

ゆうたさん  

ぼくは３０，３５，３６，４２で考えてみたよ。 

（３０＋４２）－（３５＋３６）＝７２－７１＝１になったよ。 

＜図１＞ 

（
か
け
ら
れ
る
数
） 

（かける数）  

＜図２＞ 

…  

（ 

か
け
ら
れ
る
数 

）  

（かける数）  

… 

ゆうたさん  



 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（１） 下の＜図４＞のように，たてと横がそれぞれ３マスの四角で囲むと，

左上の数が６４のとき，右上と左下の数が同じ数になるところについて

考えました。このとき，ア，イに当てはまる数を答えましょう。 

   また，〇－□はいくつになりますか。答えを書きましょう。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（２） ゆうたさんとひろみさんは，四角で囲むマスの数をさらに多くして考

えることにしました。 

左上の数が２２で，○－□の答えが，最も大きくなるとき，右下の数

はいくつになりますか。答えを書きましょう。 

６４  ア 

   

ア  イ 

たてと横がそれぞれ３マスの四角で囲むと，○―□は

どんな数になるのかな？ 

ひろみさん  

ゆうたさん  

（ 

か
け
ら
れ
る
数 

） 

＜図３＞ 

（かける数）  

今度は９つの数を囲むんだね。 

＜図３＞では，左上の数は２，右上の数は４，左下の数は６，

右下の数は１２になるね。同じように計算すると 

（２＋１２）－（４＋６）＝１４－１０＝４になったよ。 

＜図４＞ 


